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Aufgaben Umstellen von Formeln

Multiplizieren Sie beide Seiten der Formel

2
V= —a-—gﬁmit al 2; b) 3; c) —6; d) =11

Addieren Sie zu R1+R; = % beiderseits

a) Ry bl Ry; ) —Ry: d)—L?—I

Subtrahieren Sie e von beiden Seiten der nach-
stehenden Formeln!

al h=e+f; b)k=eg, clh=r+e;
d)a?=G

Dividieren Sie beide Seiten der nachstehenden
Formeln durch m!

al2m=gq+p; bln=2i+m; c)m?=rs;
atc

dms= >

a—>b
, nachdem
7 chde
beide Seiten mit a) 2; b) a—b; c) a+b;
d)

Wie lautet die Formel | =

L 5 multipliziert wurden?

Flhren Sie auf beiden Seiten der Formel
% = % folgende Veranderungen durch:
a) Multiplikation mit n, b) Division durch m,

c) Kehrwert bilden, d) Quadrat bilden!

Geben Sie an, welche Verinderungen auf beiden
Seiten der folgenden Formeln vorgenommen
werden missen, damit ¢ allein und nur im
Linksterm steht!

algr=K; blg—r=s; c
dgd=vVv

1 _ .
Chake

Durch welche Verénderungen beider Seiten ge-
lingt es, die Formeln nach r aufzulésen?

a)—“;—=r: b) s+r = x; clVr = U;

didr = nt

Nennen Sie die notigen Umstellungsschritte zur
Gewinnung einer Formel fir A aus

alah — b =2a; bl V=V, +Ah!

Nach welchen Verinderungen beider Formel-
seiten steht ¢ allein links des Gleichheitszei-
chens?

4 ¢

a

=m

alc?+ A = pg; b)

Ad.

AZ.

A3.

4.

AS.

'y

A1

A%

A3.

o.

Stellen Sie nach x um!

a)% =a—b; b)x?=2a2+2ab+ b2

c)x+2y=—g-: d2U=3x+6y

Formen Sie nach y um!

a)y+2x=—25—a-: b)y—’—:-=7d;
o) X = 58 db=a+3y

4 34h
Stellen Sie A = @ nach A um!
Gewinnen Sie aus V= (L=C1 eine Formel
fiir A1 3
Berechnen Sie aus - = _ff3_ die GréRen

i) Ay

a} Ri: bl Ra: ¢l Ry d) Ryl

Bilden Sie aus h = A2
Iy A,

al ly; blly; c) Ay d) Ayl

die Formel fiir

Gegeben ist die Formel - = —1_ # 0
R Ry R
Bilden Sie die Formel fir Ry |
Eine Formel Iautetl =1 - --l—.
c (o (o)

Bilden Sie die Formel fur C;!

f=ab—ac; aist zu berechnen!

g = -g_ + % ist nach h umzustellen!



Lésungon Umstellen von Formeln
alh o’ a’h a’h
1a|V=3|2 bV 3c}V=3](—ﬁJle=3i—1)
b _ a2
2V 2;" IV = ah —6V = —2ah = Vi ;"
2 al n.+n,-%|+n; bl n.+n;-%|+nl
n,+R1+R;=%+H, 2R,+ﬂ2--l-lj-+ﬁl
u U
¢l a.+n,=%|_n, d RieRy= o : |+-—13-
Y] U, u Uy
n,:--T—Hz i+ Ry + 1 -1+ N
A+ Ry + Y = it
I 1
3 al h =g+l ’—e bl k=eg | —e c) h=r+e |—e
h—e=f k—e=¢eg—e h—g=r
k—e=elg-—1)
d) a?=G|—e
al—g=G=c¢
4 al2m=q+p [:m bl n o =2i+m |:m
2 o q+p i 2i+m
m m m
i s gy
m m
cd m=1s |im d) m=i-;-rc~ |:m
o 1 i AL
m 2m
s a 1222 b) 1o 220 |'|a—bl
7_ 2
2l = a—b ][a_b].,.'_ﬁ:*—b
) I=‘b|-la+bl a1 =—-°“b|- '
2 a—-b
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lMa +b) = —=2 e L
a—b 2
6 all a —|-n b)l=£l:m cl-1=£|l<ehrwen d) L --&l(]uadrieren
n n q n q n q
H
me®  l.»  n_a .y
. q n qm m n n q
al Division duich r; b} Addition von r; c) Kehrwert bilden
# d) 3. Wurzel ziehen
a) Multiplikation mit s; b) Suburakiion von's; ¢) Quadrat bilden
% d) Division durch 4
a) 1. Schritt: b addiecren b} 1. Schritt: V, subtrahieren
9 2, Schritt: durch a dividieren 2. Schritt; durch A dividieren
a) 1. Schritt: A subtrahieren b) 1. Schritt: mit a multiplizieren
A9 2. Schiitt: Quadratwurzel ziehen 2. Schritt: durch 4 dividieren
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Andreas Zbinden
Taschenrechner Aufgaben


(8) ¥4 Chl . i 9245

424"~ 9. 4T

@ /12~//0-3 3 Z,C'//O'C«s 3,?%0'1'
8- A0% /2-//0’? e o

—

(o) [oi-aa™: S 05
éf/é"//d")‘r 4,?'//0(

|

(o é,@wa"?f 29..40 3)2

/7' - 86101

@ (Bt azaf)

}/lfé’/{of—(—é?/fd '

AL
O -)—S’/Io (//Pe 6212/(0"22/(0‘.)
_ _800-40%
-3 ALA93- £F 007¢
, @ D10 - &







y ,
UBUNGSALRGAREN TASCHENREHNER

L2
A. "P=‘i— . U=220 R=A2

2. Re=7Kx (/Ho«-/_w}) s Re= A0 w=000%  aF=413
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Rechnen mit Gréssen und Einheiten

Beim Rechnen mit GroBen sind folgende Rechenregeln zu beachten:
Addieren und Subtrahieren

Reqel Beispiel

Physikalische Grolien werden / =5mA - 6000 uA - 0,003 A

addiert bzw. subtrahiert, indem [=65e 10 A+ 6«10 10 WA= 3 10 *A
man ihre Zahlenwerte addiert =610 3A+ 6 1077A= 3" 10°2A

bzw. subtrahiert und dem Ergeb- | / = 8 mA
nis die gemeinsame Malieinheit
hinzufugt.

Nur gleichartige Einheiten durfen
addiert bzw. subtrahiert werden.

Multiplizieren und Dividieren

Regel ' Beispiel

Physikalische GroRRen werden A=7m-90cm

multipliziert bzw. dividiert, indem|A=7m -+9-10' - 10 m=7m-9-10"'m

man ihre Zahlenwerte und Ein- A=6,3m*

heiten multipliziert bzw. dividiert. " 8m- 8 m* _ 8m?
'“200cm 2-10° - 10'm  2m
h=4m

Potenzieren

Regel Beispiel

Physikalische GroRen werden V=4 V=4 V=16V

potenziert, indem ihre Zahlen- =16 V2

werte und Einheiten einzeln
potenziert werden.

Radizieren

Regel Beispiel

L
D
=
(2]
3
[

Physikalische GroRen werden
radiziert, indem man aus ihren
Zahlenwerten und Einheiten
einzeln die Wurzel zieht.

e
nuwn
o
S
—

o
3
19

N
=
(9]
3

Aufgaben:
1. U= 0,06V+30mV+80000uV+3-102mV+4- 10-4kV=
2.1 =038:-10-'A+1,7-102mA+5- 105 pA+ 300 mA+ 0,7 A=
3. R=047kQ+22-102Q+56-105mQ+ 82 10-1 MQ+ 100 Q =
4. P=5-100uW+ 3 103W + 55 kW + 2500 W + 7 - 106 mW =
5. U= 0005V+8-10-2mV+ 14104V + 3,6 - 10! pV + 4200 - 102 pV =
(220 V)2 As
. = o ) 8. 345p — - 200V =
6. 220V -025A 7 = ey
49 VA 48 WA 1
G e = 10— R 11, e
14 kA - 7 mV 12 mA 40%,”_}
24 As? 2
12. e L 32100 14. /(2,5 mA)Z F (2 mA) =

3ms- 2kA " 3mQ


Andreas Zbinden
Rechnen mit Grössen und Einheiten


Aufeaben Umrechnen der Einheiten

Hinweis: Soll eine aus Einheiten zusammengesetzte Einheit, z.B. km/h, in eine aus anderen
Einheiten zusammengesetzte Einheit umgerechnet werden, so rechnet man die gege-
benen Einheiten einzeln um.

Beispiel: 72km h=72ﬁ.1000m. e
h km 3600s

=20m/s

Wenn nichts anderes steht, sind die Resultate als Zehnerpotenzen auszudriicken!
1) Wandeln Sie um in Volt:

a) 1,5kV  b) 40mV  c¢) 800uV d) 03MV e) 085kV f) 045mV

2) Wandeln Sie um in mA:
a) 0,8 A b) 0,003A ¢) 0,175A d) 0,000002A e 253A f) 1,05A

3) Wandeln Sie um in kQ:
a) 40'000Q2 b) 0,2MQ ¢) 65002 d) 0.0038MQ e) 400Q f) 0,34Q

4) Wandeln Sie um in pF:
a) 400nF b) 5000pF c) 5nF d) 60000pF e) 03nF f) 1mF

Wandeln Sie um in nm:
a) 650pm b) 022m c¢) 1500pm d) 0,05um e) 55900 pm f) 8 mm

N
~

6) Wandeln Sie in m/s um:
a) 15km/h b) 02kms c) 100km/h d) 25mm/s e) 1lkm/s f) 700 mm/h

7) Schreiben Sie folgende Zahlen vollstindig in der Grundeinheit:
a) 15-103A b) 4-102kA ¢) 2-:10*mA d) 7,5:10° pA

8) Wandeln Sie folgende Zahlen in MW um:
a) 18'000'000 W b) 275kW ¢) 0,08W d) 0,15 GW e) 749 mW

9) Wandeln Sie um in kJ:
a) $-10F ¢) 10%:7] d) 0,5:102J e) 800-10°mJ f) 7'000'000J

10)  Wandeln Sie in die Grundeinheiten:
a) 0,44mH b) 34pF c¢) 78kV  d) 0,002 MA e) 345ms f) 3-:10%pus



10.

Umrechnen der Einheiten

. Wandeln Sie um!

a) 44200 mV inV; b) 0,002 A in mA

c) 220 uVin V; d) 88000 uV in mV
. Wandeln Sie um!

a) 7,05 kV in V; b) 880 mQ in Q

c) 840 LA in mA; d) 825 nsin s

. Ein Mikrofon gibt eine Spannung von 0,0025

ab. Wieviel mV sind das?

. Der Eingangswiderstand eines Feldeffekttrar-

sistors betragt 10'0 Q. Wieviel MQ sind das?

. Ein Isolationswiderstand betrdgt 820 Millionzn

Q. Wieviel kQ sind das?

. Bei einem Kurzschiufly treten 8020 A auf.

Wieviel kA sind das?

. Bei einer Widerstandsberechnung erhalt man

0,002 V/A. Wieviel mQ sind das?

. Die Leistung einss Thermoelements berechnz:

man zu 18 - 107* VA. Wieviel mW sind das?

. Eine Frequenz wird berechnet zu 1250 - 105 V/s.

Wieviel kHz sind das?

Eine Kapazitat wird berechnet zu 0,24 - 107"
As/V. Wieviel pF sind das?

Addition und Subtraktion

Addieren Sie!

15

2.

a) 233 V und 1,1 kV;
c) 144 Q und 0,12 kQ

a) 2330 mA und 1,2 A; b) 220 mVv und 0,3 A
c) 27 cm und 1220 mm

Fassen Sie zusammen!

5;

a)25V; 18V; =23 A; 25 A; —17 V:
—24 A; =24V

b) 660 mV; —2,3 A; 44 V; 2,2 A; —560 mV

Multiplikation und Division

Berechnen Sie!

1. 8) 604 7 A b)6mV-7A
c)12mA-2mV;  d) 18KV:-2 mA
2. a)7mA-6V: b) 3kA -2 mV
c) 8KV - 2 pA: d) 3,5 mV - 12 A
3mVA 6 UVA
B et oy
2
o T kW 4 160

2B mA

11 2 hm

b) 0,38 A und 400 mA

11. Man berechnet eine Widerstandseinheit zu
B mV/A und erhilt fiir den Zahlenwert die Bild-
schirmanzeige 3.5E+3. Dricken Sie den
Widerstand in einer verntnftigen Einheit aus!

12. Eine Leistungseinheit wird berechnet zu VA,

® und die Bildschirmanzeige fiir den Zahlenwert
ist 1.08E+10. Dricken Sie diese Leistung in
einer vernunftigen Einheit aus!

Drucken Sie folgende GroRen in der gewiinschten
Einheit aus!

13.

\V kV kKm A

e N e et 0 D

6 cm 8 mm 30 h } m
v N m IS

B m T cm

14.

6000Ws | 800X | 120™ | 12 A

m S cm

kV km A

.. Wh o

Berechnen Sie!
3. a) 220 V weniger 4800 mV;
b) 0,22 A weniger 120 mA; c) 320 kQ — 1500 O
4. a) 220 V — 1500 mV; b) 23 mV — 2350 uVv
c) 1500 ms — 0,7 s

6. a) 7ms; —8 mm; 540 A; —320 V; —6 ms;
0,7cm; —40 A; 20V
b) 22 mV; —3kQ; 22 A; —25 mV;
2500 Q; —200 mA

42 VA . 36 02
Gl e Yieeg
o) 472 VAZ | fallio] As?
M8A -4V’ 3ms-1kA
5. a) 22 pAs/(11 mA); . b) 12 mVA/(6 kV)

¢) 24 PVA/(12 mA);

a) 18 m/s/(9 mm);
c) 30 kVA/(2 mA);

d) 28 mm/(4 ms)

b) 3 mA/(2 mAs)
d) 12 m/(1,2 ps)




Ubungen Zehnerpotenzen / Rechnen mit Grossen

1) Schreiben Sie folgende Zahlen in Zehnerpotenzen mit nur einer Stelle vor dem Komma:
a) 48300 = b) 3510000 = c) 722 =
d) 0,056 = e) 0,0000032 = f) 0,000000009 =
2) Schreiben Sie als Dezimalzahl:
a) 16+ 10*= b) 0,5 106 = ¢) 13109 =
d) 0,02 103 = e) 0,000035 - 10+ = f) 8,5:102=
3) Losen Sie folgende Multiplikationen mit Hilfe der Potenzregeln und schreiben Sie das
Resultat in Zehnerpotenzen mit nur einer Stelle vor dem Komma.
a) 57 10%= b) 45000 - 106 = c) 1012 104 =
d) 107 - 1012 = e) 5-1010-107 = f) 0,0048 - 106 - 104 =

4) Schreiben Sie als Zehnerpotenz:

a) 1435000 = 1,435 - 10-- b) 1247900 = 124,79 - 10-- ¢) 123,5= 1,235 - 10
d) 0,0000034 =34 - 10-- e) 0,00456 = 4,56 - 10-- f) 0,002-108= . -106
5) Berechnen Sie folgende Divisionen und geben Sie das Resultat als Zehnerpotenz mit nur

einer Stelle vor dem Komma an:

33-10°-10%-107 _
10°-107°-11

10%.0,02-107 _
0,05-10°-1072

0,0007-4-10%-5-107-2-10° _

3) 0,07-10°

b) c)

6) Bilden Sie folgende Summen:
a) 0,4-10*V+0,009V+103mV=..pV
b) 0,8 103 uH +1,5-10! mH+42-102H+30 103H+0,02H=... mH
c) 10nF+0,04 uF+12- 103 pF+22-108F+1,5- 102 uF =

7) Berechnen Sie (Resultet in Zehnerpotenzen mit Exponenten, der durch drei teilbar ist!):
o) 2300-20mA _ b) (6V)? .« 0 220V-3A-2h _
12,5cm 3mA -4V 550V -400mA
8) Folgende Spannungsangaben sind in die Grundeinheit zu wandeln:
a) 37 mV b) 720 uv c) 14kV d) 0,047kV  e) 0,015-102kV

9) Wandeln Sie folgende Kapazititsangaben in pF um:
a) 3nF b) 0,5 uF ¢c) 32 uF d) 55-107F e) 2-10°12kF

10)  Wandeln Sie in MQ:
a) 50000 Q b) 0,6 kQ c)400kQ d) 0,4 Q2 e) 700 mQ



